

“攀上”2万米天空的中国“彩虹”

——我国首个临近空间太阳能无人机试飞成功

新华社记者 李松 白国龙

翼展45米、表面布满太阳能电池板，外形“科幻”；未来一次飞行可达数月甚至数年，具备“准卫星”特征；可充当“空中移动WIFI”基站、高空实时监控定位，应用前景广阔……近日，我国彩虹太阳能无人机成功完成2万米以上高空飞行试验，这使我国成为继美、英之后，第三个掌握临近空间太阳能无人机技术的国家。

具备完全自主知识产权的太阳能无人机“一飞冲天”，有望成为中国“智造”的又一经典之作。

超高空、长航时、易保障

——中国“彩虹”攀上高空

载重能力超过国外同类型无人机、关键技术实现国产化、在军民领域有广泛应用前景……作为中国“智造”的最新成果，彩虹太阳能无人机凭借超高空、长航时、易保障三大“法宝”，迈向世界先进水平。

距离地面20—100公里的空域被称为临近空间，对于传统燃料消耗型飞机而言，太过稀薄的空气，让发动机功率显著下降，失去了“用武之地”。但这里却是全身布满太阳能电池板的无人机展现优势的空间，“依靠太阳能提供全机能源，电动螺旋桨推进，未来有望实现数月甚至更长时间飞行，超高空、长航时让太阳能无人机大展身手。”彩虹太阳能无人机项目负责人李广佳介绍。

谈及彩虹太阳能无人机的技术特点，彩虹系列无人机总工程师石文也是滔滔不绝，如数家珍。“彩虹太阳能无人机另一技术优势，还在于具有较高的运行效费比。其机载系统简单，也无需加油等保障设备。由于航时长，完成持久性任务无需频繁更换轮轴。”

太阳能飞行“俱乐部” 中国终占一席之地

1917年英国人研制成功了世界上第一架无人机，自此拉开了全球无人机发展和创新的序幕。时至今日，太阳能飞机已经成为世界航空科学发展的前沿，是世界各国技术和产业竞争的重要领域，竞争十分激烈。

美国太阳能飞机研制起步较早，1980年便将太阳能飞机项目列入国家计划，并相继研制“探路者”“太阳神”等太阳能飞机；作为当今太阳能飞机发展的领先国家，2007年英国“微风”无人机在空中飞行时间达到



5月24日拍摄的彩虹太阳能无人机试飞现场。 新华社发

54小时，飞行高度超过1.5万米；而不添加任何燃料、不排放任何污染物，实现环球飞行壮举的瑞士“阳光动力2号”太阳能飞机更曾广受关注。“阳光动力2号”以碳纤维为主材料，重量仅有2300千克，在2015—2016年环球飞行期间，最多曾达到118小时不间断飞行，是世界太阳能飞机发展的重要成果之一。

太阳能飞机作为全世界竞相研发的飞行器，各国之所以愿意投入巨资和人才资源，除了其拥有广阔的应用前景之外，还在于作为前沿科技产品，其技术和产业集成带动能力相当强大。

“太阳能无人机工程涉及气动、结构、储能电池等多个技术领域，目前其关键技术仍是世界航空产业发展的难题，有不少技术空白点。”李广佳告诉记者，在太阳能飞机发展领域，中国起步较晚，但独具特色，以彩虹太阳能无人机为代表的飞行器进入临近空间，展示了中国占据该领域一席之地的雄心壮志。

彩虹“出生”， 就站上了航空前沿

“彩虹起点高，一‘出生’就站上了航空前沿。”通过彩虹太阳能无人机这一创新产品，中国技术团队解决了总体、气动、飞行控制、能源动力高效应用等关键技术难题。

中国航天科技集团公司第十一研究院是彩虹太阳能无人机的研制单位，其下属的彩虹无人机科技有限公司副总工程师贾永清说，彩虹太阳能无人机是从“一张白纸”起步的，但一开始就向世界最先进水平看齐。任何科研进步都不是一帆风顺

的。在2013—2014年间，彩虹太阳能无人机研制也曾遇到巨大挑战：飞机在低空强紊流飞行时经常“上蹿下跳、左摇右晃”。为了解决这个问题，研制团队艰难攻关，在理论和工程层面，历时一年多，解决了无人机在复杂气象条件下精确控制的问题，不但让飞机飞了起来，还飞得稳、飞得高。

“同时，相关科研人员还通过实施无人机平台概念研究及小型验证机研制、关键技术研究 and 方案论证，40余米翼展大尺度技术验证机低空及高空飞行试验等，逐步建立完善了太阳能飞机的设计和试验方案。”贾永清说。

“彩虹”未来前景广阔

科技的进步，最终目的是要服务人类。根据发展规划，彩虹太阳能无人机未来将具备“准卫星”的特征，作为空中平台，提供持久的数据中继和4G/5G通信，部分替代通信卫星功能，实现区域全覆盖的不间断态势感知、中继通信服务。

例如，彩虹太阳能无人机一大应用前景，就是可以建设“空中移动WIFI”基站，为偏远地区或海岛提供较为便捷、廉价和响应迅速的移动通信和互联网接入服务，避免传统光纤或微波传输的巨大建设、使用和维护成本，降低信息化门槛。

“从经济社会发展广泛的领域而言，太阳能无人机服务领域还可以拓展到森林资源普查、农业普查、防汛防汛的监测预报、重大地质灾害的实时评估与救援等。”石文说，在发生地震、洪灾或森林火灾时，还可替代中断的通信，保持受灾地区与外界的联系。（新华社北京6月13日电）

香港成为亚投行新成员

新华社香港6月13日电（记者 郗捷）香港特区政府13日宣布，香港已成为亚洲基础设施投资银行（亚投行）新成员。财政司司长陈茂波将率领香港代表团首次以成员身份，出席亚投行定于本月16日至18日在韩国济州举行的第二届理事会年会。

特区政府新闻处发布消息说，立法会财务委员会早前通过香港认缴亚投行7651股股本，其中包括1530股实缴资本（相当于12亿港元，分5年缴付）和6121股待缴股本。在完成其后的法律程序后，香港获接纳成为亚投行的新成员。

陈茂波表示，香港早日完成加入亚投行的程序，显示香港已做好准备支持亚投行的运作。

此外，陈茂波说，香港在设计、建造、营运和管理大型基建项目的经验及专长一直获得国际认可。“香港的专业及金融服务业肯定可以为亚投行的成功运作作出贡献，而加入该行同时也可以为有关界别带来新机遇。”

科学美术纳入中高考？

教育部辟谣：未发布过该消息

新华社北京6月13日电 针对近日网上“科学美术将纳入中考高考”的传言，教育部新闻办13日回应表示，未发布过这一消息。

这篇被频频转发的网帖题为《教育部：美术纳入中考高考，2017年秋正式实施》。文中说，“以后孩子们幼升小、小升初、初升高、考大学，都要考美术”。

根据国务院关于深化考试招生制度改革的实施意见，2014年启动考试招生制度改革试点，2017年全面推进，到2020年基本建立中国特色现代教育考试招生制度，形成分类考试、综合评价、多元录取的考试招生模式。2015年起取消体育、艺术等特长生加分项目。考生总成绩由统一高考的语文、数学、外语3个科目成绩和高中学业水平考试3个科目成绩组成。计入总成绩的高中学业水平考试科目，由考生根据报考高校要求和自身特长，在思想政治、历史、地理、物理、化学、生物等科目中自主选择。

“后高考经济”渐热

消协提醒需理性消费

新华社哈尔滨6月14日电（记者 李建平 周星竹）旅游放松、消费购物、聚餐狂欢……高考过后，各地考生和家长又掀起新一轮消费热。对此，黑龙江省消费者协会提醒广大考生和家长，高考后消费同样要遵循文明、健康、节约、环保的方式，做好理性消费。

紧张的考试过后，许多家长都会选择让孩子好好放松一下，旅游往往成为上佳之选。黑龙江省消协投诉部负责人提示，首先要选择一个信誉好的旅行社，不要被低价团迷惑，对“零团费”宣传要慎重。其次要签订旅游合同，对行程安排、景点数量、食宿标准、交通工具、自费项目、违约赔偿等约定清楚，对旅行社口头承诺也要写进合同，做到明明白白消费。

除了旅游，还有考生和家长忙着购买大学生活的用品。专家提醒，在购买大学期间生活用品时应该尽量简单、适用。购买数码产品的学生，要多走多看，货比三家，警惕经营者标注的类似“特价销售、清仓甩卖、开学特价”等字样的商品。有些经营者抓住消费者对数码产品知识不懂的弱点，常在专业术语上混淆概念，误导消费者，要避免花高价钱购买旧机型。

福彩天地
扶老 助残
救孤 济困

双色球奖池9亿元 彩市巨奖呼之欲出

中福在线，2元可中25万元

开奖资讯

中国福利彩票 双色球 第2017067期
01 03 04 10 18 29 04
中国福利彩票 3D 第2017155期
9 3 5
中国福利彩票 七乐彩 第2017067期
01 11 12 21 27 28 30 26
(摘自湖南福彩网)